летним детям добровольно, средства на их содержание (алименты) взыскиваются с родителей в судебном порядке. На практике алиментные правоотношения в случае расторжения брака между родителями чаще всего разрешаются в судебном порядке, а не добровольно.

Размер алиментов, взыскиваемых с родителей на содержание несовершеннолетних детей, может быть определен в соглашении о детях, соглашении об уплате алиментов или брачном договоре. Если же данные соглашения или договор не заключались, алименты определяются судом в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух детей – 33 %, на трех и более детей – 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц. При этом для трудоспособных родителей минимальный размер алиментов в месяц должен составлять не менее 50 % на одного ребенка, 75 % — на двух детей, 100 % — на трех и более детей бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (часть первая ст. 92 КоБС).

В соответствии со ст. 94 КоБС при отсутствии соглашения о детях, соглашения об уплате алиментов, а также если размер алиментов не определен брачным договором, в случаях, когда родители, обязанные уплачивать алименты, имеют нерегулярный заработок и (или) доход или получают его часть в натуре (лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью, члены крестьянского (фермерского) хозяйства и т. п.), а также в других случаях, когда взыскание алиментов в установленном ст. 92 КоБС размере невозможно или затруднительно, алименты могут быть взысканы в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно.

Родители, уплачивающие алименты на несовершеннолетних детей, могут быть привлечены в судебном порядке в соответствии со ст. 96 КоБС к участию в дополнительных расходах, вызванных исключительными обстоятельствами (заболевание ребенка, увечье и т. п.). Суд вправе обязать родителей принять участие как в произведенных расходах, так и в расходах, которые будут необходимы в дальнейшем. Размер участия в таких расходах определяется судом в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, исходя из материального и семейного положения лица, с которого взыскиваются алименты, и лица, получающего их. Вместе с тем закон четко не определяет случаи, когда обстоятельства признаются исключительными, что порождает на практике проблемы по применению данного правового положения. Полагаем, что данный перечень должен быть существенно расширен, например, за счет включения расходов в

связи с необходимостью санаторно-курортного лечения и оздоровления ребенка (не обязательно в связи с наличием заболевания), необходимостью получения ребенком образования (в случае необходимости покупки учебно-методических пособий, оплаты факультативов, покупки компьютера, спортивного инвентаря, музыкального инструмента и т. д.). Полагаем, что такие расходы в современном мире являются необходимыми для успешного получения образования и обеспечения нормального развития ребенка, а значит, в них должны принимать участие оба родителя, а не только тот родитель, с которым совместно проживает ребенок. Конечно, в данной ситуации суд должен учитывать размер доходов каждого из родителей, а также размер уплачиваемых алиментов. Скорее всего, подобные дополнительные расходы могут взыскиваться с тех родителей, которые уплачивают минимальный размер алиментов (50 % бюджета прожиточного минимума на одного ребенка).

Полагаем, что совершенствование брачно-семейного законодательства по рассмотренным вопросам будет способствовать повышению правовой и экономической защищенности несовершеннолетних.

УДК 338.45

## А.А. Вишневский

## О СИСТЕМЕ ОРГАНОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Процессы политического и социально-экономического реформирования любого государства на современном этапе обусловлены рядом факторов. Одним из наиболее существенных является то, что сегодня мир находится в стадии кардинальных экономических, общественных, военно-политических и иных изменений, характеризующихся высокой интенсивностью и динамичностью. Процессы глобализации затрагивают интересы большинства человечества, создают новую объективную реальность и во многом стимулируют мировой прогресс. Вместе с тем неоднозначный характер глобализации, а следовательно, и возможные ее последствия порождают множественные конфликты интересов, в том числе (и даже прежде всего) в экономической сфере.

Стремление ряда стран использовать экономические и ресурсные преимущества для продвижения своих политических и других интересов, двойные стандарты в трактовке международных правовых норм и принципов остаются источниками напряженности. Растущая степень

открытости экономик, свободы перемещения товаров, капиталов и трудовых ресурсов, межличностного взаимодействия вносит коррективы во внутренние и внешние политические, экономические, информационные и другие процессы.

Республика Беларусь объективно не может оставаться в стороне от глобальных процессов, происходящих в мире. В связи с этим важнейшими интересами нашей страны в экономической сфере являются рост и повышение конкурентоспособности национальной экономики на основе ее структурной перестройки; сохранение устойчивости национальной финансовой и денежно-кредитной систем; поддержание гарантированного уровня продовольственной безопасности; трансфер современных технологий в экономику страны преимущественно за счет прямых иностранных инвестиций; доступность зарубежных кредитных ресурсов.

Названные составляющие и являются базовыми критериями экономической безопасности, что нашло отражение в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

Само понятие «безопасность» — сложная многоуровневая система, которая по сферам функционирования ее основных объектов делится на несколько видов: военную, социально-политическую, экологическую, информационную и т. д. Экономическая безопасность является неразрывной составной частью национальной безопасности. Вместе с тем она представляет собой одну из важнейших характеристик экономики. Обеспечение безопасного функционирования экономики есть необходимое условие для ее устойчивого позитивного развития, развития всего хозяйственного комплекса, а следовательно, и устойчивой жизнедеятельности государственно-организованного общества.

Только надежная, эффективная система обеспечения экономической безопасности может служить гарантом суверенитета и независимости страны, ее стабильного и устойчивого социально-экономического развития.

Концепция национальной безопасности Республики Беларусь закрепляет систему органов обеспечения безопасности государства, в том числе и экономической, субъектами которой являются само государство, осуществляющее полномочия в данной сфере через органы законодательной, исполнительной и судебной власти, общественные и иные организации, граждане. В соответствии с возложенными на них полномочиями они определяют стратегию обеспечения экономической безопасности и ее реализацию на уровне экономической политики, обеспечивают исполнение законов и иных нормативных актов в сфере экономической безопасности, формируют, реорганизуют и ликвидируют государственные органы обеспечения экономической безопасности. Исходя из этого,

мы и можем построить систему органов исполнительной власти, участвующих в обеспечении экономической безопасности государства: Министерство экономики Республики Беларусь, Министерство финансов Республики Беларусь, Национальный банк Республики Беларусь, Министерство промышленности Республики Беларусь, Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, Министерство энергетики Республики Беларусь, Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь, Государственный таможенный комитет Республики Беларусь, Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, Министерство внутренних дел Республики Беларусь.

Предложенный вариант построения системы органов обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь основан на разграничении полномочий органов законодательной, исполнительной и судебной власти в данной сфере. В то же время для эффективности обеспечения экономической безопасности должна быть сформирована система органов, способная взять на себя функцию поддержания экономики страны на безопасном уровне на основе четко определенных границ и критериев государственного вмешательства в экономику.

При определении системы органов обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь следует учитывать, что их деятельность может осуществляться не только в условиях достаточно жесткого противостояния с другими государствами на почве различного рода конфликтов (например, применение экономических санкций, реализация антидемпинговых мер), но и в условиях высокой степени вхождения в мировую либо региональную экономическую систему (в нашем случае, например, единое экономическое пространство). Поэтому создание эффективно работающей системы обеспечения экономической безопасности возможно лишь при соблюдении определенных принципов ее организации, к числу которых следует отнести соответствие этой системы жизненно важным интересам личности, общества и государства; реальным и потенциальным угрозам; активное взаимодействие всех субъектов в функционировании системы в соответствии с их правовым статусом; обеспечение надежности и устойчивости системы; ее адаптивность к изменяющимся внешним и внутренним условиям; сочетание централизованного и децентрализованного подходов к организации системы; учет реальных финансовых и материальных возможностей государства при построении системы.

В процессе формирования и функционирования такого правового механизма должны быть четко определены система и компетенция го-

сударственных органов по защите экономических интересов страны на всех этапах государственного управления: при определении основных направлений социально-экономического развития государства; основных направлений реформирования экономики, привлечения иностранных инвестиций; принятии нормативных правовых актов, регулирующих сферу экономических отношений.

При этом следует согласиться с мнением А.В. Сюсюкина о том, что в основном субъекты обеспечения экономической безопасности государства, действуя в пределах своих полномочий, могут бороться только с последствиями, не затрагивая причин, порождающих угрозы экономической безопасности. Из этого следует вывод о том, что решение вопросов, реально способствующих снижению угроз экономической безопасности государства, находится, на наш взгляд, в компетенции высших органов власти и государственных органов, полномочия которых непосредственно связаны с управлением экономикой страны.

УДК 338.45

## А.А. Вишневский, А.А. Макарюк

## О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Для защиты национальных интересов страны в сфере экономики задействован весь комплекс властных структур. В основу их деятельности должен быть положен принцип обеспечения взаимосвязи, сбалансированности и интеграции со всеми элементами экономической политики государства и хозяйствующих субъектов. Это означает, что проблемы защиты национальных интересов страны в области экономики — органичная часть экономической политики государства и хозяйствующих субъектов, поэтому ключевыми вопросами при совершенствовании деятельности государственных органов в сфере обеспечения экономической безопасности государства являются устранение дублирования, недопустимость объединения в одном органе разнородных функций и т. д. Для эффективного осуществления данной работы целесообразно разработать (по примеру России и других соседних государств) методику анализа функций государственных органов.

Сегодня следует идти по пути консолидации усилий различных органов в решении данного вопроса. Координацию деятельности раз-

личных субъектов обеспечения экономической безопасности государства должен осуществлять один орган. Таким органом является Совет Безопасности Республики Беларусь. К тому же именно в его структуре образована и действует Межведомственная комиссия по безопасности в экономической сфере, в полномочия которой входят подготовка научно обоснованных прогнозов по вопросам безопасности государства в экономической сфере и координация деятельности государственных органов и иных организаций при решении задач обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.

Под системой обеспечения экономической безопасности государства необходимо понимать совокупность взаимодействующих субъектов обеспечения экономической безопасности, средств и мер правового, политического, экономического, социального, научно-технического и иного характера, используемых ими для осуществления деятельности по защите и реализации национальных интересов Республики Беларусь в сфере экономики и обеспечению безопасности личности, общества и государства.

В обеспечении экономической безопасности государства принимают непосредственное участие органы внутренних дел и структурные подразделения Комитета государственного контроля Республики Беларусь. При этом ведущая роль в системе органов внутренних дел принадлежит подразделениям по борьбе с экономическими преступлениями и подразделениям по борьбе с организованной преступностью и коррупцией.

Основными задачами Комитета государственного контроля являются защита интересов государства от противоправных посягательств в экономической сфере, обеспечение его экономической безопасности.

В целях реализации возложенных на Комитет государственного контроля задач в его структуру входят Департамент финансовых расследований и Департамент финансового мониторинга с правами юридических лиц.

Основными задачами органов финансовых расследований являются защита интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств в экономической сфере, обеспечение экономической безопасности Республики Беларусь; защита прав и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства и организаций в экономической сфере; профилактика, выявление и пресечение преступлений и административных правонарушений в экономической сфере, в том числе коррупционных правонарушений, и т. д.

Первостепенными задачами Департамента финансового мониторинга являются: принятие эффективных мер по предотвращению легализации доходов, полученных преступным путем, и финансирования терро-